I. megoldas. A két haromszog egybevago, mert oldalaik hossza paronként egyenlé: AB = EF =15, BC = DE =
V250, CA = FD =5 egység; az els6 haromszog A, B, C csiucsanak a masodikban F, E, D felel meg.

A haromszogek cstucsainak A, B, C, illetleg F', E, D sorrendben valo koriiljarasa ellentétes iranyu, ti. az elgbbié az
oraszamlapon a mutatok koriiljarasaval ellentétes, az utobbié megegyez6 irdnyt. — Ezek szerint a két haromszog egy-
bevagosagi transzformaciokkal egymasba vihetd, és ezek kozt kell tengelyes tiikrozésnek szerepelnie, mert a rajzsikban
végzett forgatés és eltolas a koriiljaras iranyat nem valtoztatja meg.

1. dbra

Ha van a feladat feltételeinek megfelels ¢ tengely, legyen az FED haromszognek erre valo tiikorképe F'E'D’. Igy
az FF' szakasz Iy felez6pontja t-n van. Ugyanez all FA-nak Fy felez6pontjara is, mert FoFy az FF'A haromszog
F’ A-val parhuzamos kozépvonala, F’' A pedig, a tiikrozés uténi eltolds, parhuzamos t-vel; igy Fy-bol Fi-be valéban ¢
mentén jutunk el. Eszerint a keresett tengely egyenesét megkapjuk, ha Fi-et 0sszekdtjiik egy tovabbi csicspar kozti
szakasz felezGpontjaval, pl. EB-nek F; felez6pontjaval.

Fy koordinatai (11; 10,5), F1-éi (20,6; 3,3), ezekbdl ¢ egyenlete:
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Igy Fy, mint az F-bol t-re bocsatott merdleges talppontja: Fy(13; 9), és F’ koordinatait u-val, ill. v-vel jeldlve

u+22 v+21

2 2

A tiikrozést kovets eltolas nagysaga F' A = 5 egység, irdnya parhuzamos t-vel, és az eltolas soran a pontok absz-

cisszaja csokken. Mondhatjuk igy is: az eltolas X-menti 6sszetevGje —4 egység, Y-menti 6sszetevGje 43 egység. Valoban,

E-nek, D-nek t-re valo tiikorképe hasonloan E’(19; —3) ill. D’(4; 2), és ezekbdl a fenti eltoldssal B-be, ill. C-be jutunk.

Ha ABC-t tiikrozziik és a tiikorképet toljuk at F'FE D-be, akkor a tengely és az eltolas nagysaga ugyanaz, irdnya
ellentétes az el6bbivel, az eltolds sordn a pontok abszcisszai névekednek.

Kajcsos Zsolt (Szombathely, Nagy Lajos g. IV. o. t.)

9, v=—3; F'(4; =3).

13, u =4,

2. dbra




II. megoldas. Toljuk el a két egybevago haromszog egyikét, pl. FED-t ugy, hogy egyik cstcsa, pl. F' essék egybe
az ABC haromszog megfelels cstcsaval, A-val. Az eltolt haromszog csucsait jeloljilk F* = A, E*, D*-gal (2. abra). Az
ABC haromszoget a megfelels oldalparok szogének a felez6 egyenesére, pl. BAE* < f felezGjére tiikrozve F*E* D*-ba
megy at (és csak ezzel a tiikkrozéssel). Most toljuk el F*E*D*-ot f-re mer6leges irdnyban gy, hogy E* az E cstcs BE*
egyenesen levé E1 merdleges vetiiletébe keriiljon, D*, F* 1j helyzete legyen D1, Fy. Ekkor egyrészt Fy Fq D1 haromszog
az ABC héaromszog tiikkorképe a BF, szakasz f-fel parhuzamos t felez6 merGlegesére, masrészt Fy Fy Di-et agy tolva
el, hogy E; E-be jusson, a haromszog F'ED-be megy at, hiszen a két haromszog megfelel§ oldalai parhuzamosak és
egyenlsk. Ez az eltolas meréleges E B-re, tehat parhuzamos t-vel. Igy a feladat kovetelményeinek megfelels tiikrozést
és eltolast talaltunk.

A feladat adatai mellett E* és D* az abszcisszak 22-vel és az ordinatak 21-gyel valo csokkentésével kaphatok:
E*(4,2; —14,4), D*(—4,8; —1,4). A BAE*< felezGje az A-t a BE™ szakasz A;(9,6; —7,2) felezGpontjaval Gsszeko-
t6 egyenes, mert a BAE*/\ egyenld szaru; iranytangense —7,2/9,6 = —3/4. Mostméar az E; pont a B-n atmend
—1/(—3/4) = 4/3 iranytangensi, és az E-n atmend —3/4 iranytangensi egyenes, a 4z — 3y = 60 és 3z + 4y = 105
egyenesek metszéspontja: E1(—22,2; 9,6), tehat az eltolas X, ill. Y tengely irdanyd OsszetevGje —4 és 3. A tiikrozés
tengelye a BE; szakasz (18,6; 4,8) felez6pontjan dtmend, —3/4 irdnytangensi egyenes, egyenlete: 3z + 4y — 75 = 0.

Balla Katalin (Budapest, Radnoti M. gyak. g. IV. o. t.)
Megjegyzés. A megoldas elsé része csak annyit hasznélt fel, hogy a két haromszog egybevigo és ellenkezd koriiljarasu.

Igy altalaban belattuk, hogy két ilyen haromszog egyike mindig atvihets a masikba egy tiikrozéssel és a tiikortengellyel
parhuzamos eltolassal.



